

南海举行“金融机构进园区”融资对接交流会

银企“零距离”对接 破解融资难题

珠江时报讯 记者彭燕 通讯员郑乐群报道 近日,由南海区政府办公室主办的“金融机构进园区”融资对接交流会在佛山高新区南海园南海区广工大数控装备协同创新研究院举行。银行、保险机构、投资机构、金融协会等金融力量与科创平台、企业面对面交流,聚焦科创企业需求,现场“把脉”融资难点,以精准服务助力企业突破资金瓶颈,为产业转型升级注入金融动能。

研究院及三个平台内的多家科创企业,就平台情况及企业融资需求进行说明和建言献策。

隆创新材料项目负责人介绍,因项目生产场地扩大,在后续发展中需要约1000万元融资,目前正在寻找对接相关金融机构。广东迈能欣科技相关负责人则表示,因项目增资扩产,计划进行新一轮融资,本次活动为项目提供了展示的好机会,期待得到多方资金力量的关注、支持。对此,主办方当场承诺,会后将全力为各项目加速金融服务对接进程。

企业现场展示的前沿研究成果、重点项目,吸引金融投资方的目光。投资方细致介绍现有金融产品

针对科创企业的贷款要求等。如千灯湖创投小镇致力于吸引各类私募基金落地,将常态化推动投资机构、和科创平台、企业对接,为企业提供更多融资选项;保险机构则可以针对科创企业提供特定专属保险,如研发保险、知识产权类的专利保险、科创金融类的产品险等;银行针对科创企业的贷款品类日益丰富,期盼各方深化交流合作,携手共促科创事业蓬勃发展。

“此次会议极大地增强了我们的信心,有效促进了企业与投融资的多方联动。”南海区广工大数控装备协同创新研究院院长助理兼运营总监吴海波表示,现实中往往存在技术专家在创业过程中

难以快速适应市场变化,导致企业在市场推广、资金运作等方面遇到瓶颈,这就需要政府、高校、投资机构等多方面的支持与引导,共同为科创企业打造更完善的成长环境和融资渠道。

专班精准服务 助企业解决资金难题

“我们前期已完成南海园内科创平台和立项人才团队的全覆盖走访,收集了企业的运营情况、发展诉求,并进行分类汇总和解决。”佛山高新区南海管理局相关负责人介绍,按照区委部署要求,佛山高新区南海管理局联合狮山镇于今年2月成立狮才荟灯塔专班,加快建立人才科创工作体系,紧紧围绕“人才

一平台一产业”开展招才引智、平台建设、人才服务等重点工作,全力建设灯塔产业园人才高地。

交流会前,狮才荟灯塔专班已访问超100家园区企业,并整理出了一份包含92项需求的清单。在这些需求中,融资需求是企业反映最为集中的问题,共计24项。针对这一情况,专班迅速启动对接服务机制,推动金融机构进园区,以需求为导向,帮助企业解决资金难题,为产业转型升级注入金融活力。当天的对接会,有融资需求的企业大多由狮才荟灯塔专班邀请参加。对于未能出席会议的企业,狮才荟灯塔专班也会在会后将这些需求信息传递给相关机构。



朋友圈晒“神秘货箱” 竟涉嫌泄露国家机密

■案例简介

小明是某货运站员工,日常习惯用手机拍摄货单留存,便于后续核对。某天,他在仓储区发现几箱特别包装的货物,出于好奇,随手拍了一张照片发朋友圈:“今天遇到了‘神秘货物’!”次日,小明因涉嫌泄露涉军敏感信息遭单位问责。小明直冒冷汗,没想到他朋友圈的那张照片已被截图转发,自己随手拍下某军事单位定制设备的包装箱也会产生如此严重的后果。而后,小明被带走调查。

■部门说法

上述案例中,小明作为货运站员工,即使未接受专项保密培训,也应对工作中接触的特殊货物(如“特别包装”)保持警觉。小明拍摄的“神秘货物”实为涉军设备,属于国家秘密范畴,其拍摄行为可被认定为过失泄密。朋友圈属于半公开网络空间,小明应预见信息可能被转发扩散。即使其设置“仅好友可见”,如果照片被传播至境外网站,造成国家安全风险,仍需承担法律责任,后果的严重性会影响量刑。

综上,根据《中华人民共和国刑法》第三百九十八条规定,小明的行为若构成过失泄露国家秘密罪,面临刑事处罚;若单位内部调查认定后果较轻,泄密未造成军事部署实质性破坏,依据《中华人民共和国保守国家秘密法》,也可能对其给予行政处分。

南海区司法局提醒,在数字化深度融合时代,信息扩散速度的加快,使得任何岗位都可能成为泄密节点。每个职场人都应当成为基层保密工作的参与者和监督者,主动履行法律法规规定的国家安全注意义务,更要强化职业敏感性,对于非公开信息保持距离,发现异常及时报告,将“随手操作”转变为“随手保护”,从源头阻断“无意识泄密”风险链,用规则意识筑牢国家安全底线,避免因“猎奇心理”触碰法律红线。

■相关法条

《中华人民共和国刑法》第三百九十八条 国家机关工作人员违反保守国家秘密法的规定,故意或者过失泄露国家秘密,情节严重的,处三年以下有期徒刑或者拘役;情节特别严重的,处三年以上七年以下有期徒刑。

非国家机关工作人员犯前款罪的,依照前款的规定酌情处罚。

《中华人民共和国保守国家秘密法》第五十七条 违反本法规定,有下列情形之一,根据情节轻重,依法给予处分;有违法所得,没收违法所得:

- (一)非法获取、持有国家秘密载体的;
- (二)买卖、转送或者私自销毁国家秘密载体的;
- (三)通过普通邮政、快递等无保密措施的渠道传递国家秘密载体的;
- (四)寄递、托运国家秘密载体出境,或者未经有关主管部门批准,携带、传递国家秘密载体出境的;
- (五)非法复制、记录、存储国家秘密的;
- (六)在私人交往和通信中涉及国家秘密的;
- (七)未按照国家保密规定和标准采取有效保密措施,在互联网及其他公共信息网络或者有线和无线通信中传递国家秘密的;
- (八)未按照国家保密规定和标准采取有效保密措施,将涉密信息系统、涉密信息设备接入互联网及其他公共信息网络的;
- (九)未按照国家保密规定和标准采取有效保密措施,在涉密信息系统、涉密信息设备与互联网及其他公共信息网络之间进行信息交换的;
- (十)使用非涉密信息系统、非涉密信息设备存储、处理国家秘密的;
- (十一)擅自卸载、修改涉密信息系统的安全技术程序、管理程序的;
- (十二)将未经安全技术处理的退出使用的涉密信息设备赠送、出售、丢弃或者改作其他用途的;
- (十三)其他违反本法规定的情形。

有前款情形尚不构成犯罪,且不适用处分的人员,由保密行政管理部门督促其所在机关、单位予以处理。

文/佛山市新闻传媒中心记者 原诗杰



九江8名来自国有企业的管理骨干入驻13个村(社区)

职业经理人进村 重塑发展模式

在九江镇水南社区,“童梦庄园”成为网红打卡点,青年街区飘出咖啡香;海寿村的桑基鱼塘间,研学团队正体验着最原始的农耕文化;南金村的现代化水产养殖基地里,数字化设备实时监测着尾水治理数据……

这些生动场景的背后,活跃着一支专业化团队——他们以“乡村职业经理人”的身份,重塑着九江的乡村发展模式。不同于传统村干部,这支团队既懂乡村肌理,又具市场思维,用商业智慧激活乡土资源,在传统与现代间架起桥梁。

日前,九江镇召开乡村职业经理人工作推进会,8名来自区镇两级国有企业的管理骨干入驻镇内13个村(社区),以专业力量赋能农村集体经济高质量发展。

8名专业人才 赴村(社区)任职

据了解,在佛山市大力推进“乡村CEO兴百村”行动的契机下,九江镇从佛山市南海区资产经营管理有限公司、佛

山市南海区邦文旅游开发有限公司等7家国有企业中,选派8名专业人才赴13个村(社区)任职,担任村办企业总经理助理或经联社社长助理,专注扮演“专业管家”角色,协助运营农村集体资产,推动产业发展、集体增收、农民富裕。

镇农业农村办负责人表示,乡村职业经理人要着力推动村办企业规范化、高效化运营,盘活村集体闲置资产资源,挖掘潜在价值。同时,要大力推动国企与村集体的混合多元发展,借助国企的资源优势带动村集体发展,培养村集体市场化发展思维,助力村集体更好地适应市场竞争环境,提升市场竞争力。“希望通过这些举措,充分发挥乡村职业经理人的作用,全面推动乡村集体经济持续、健康、快速发展。”

“一村一策” 推动差异化发展

在推进会上,8位职业经理人分别结合各村产业特点与发展需求,从产业发展、资



■璜矶社区职业经理人(右)与社区干部商讨社区规划。

源盘活、文旅融合等方面阐述驻村规划。

璜矶社区职业经理人表示,将依托龙舟训练基地和鹭鸟天堂生态资源,计划打造“龙腾鹭影深度体验游”文旅品牌项目,开发“鹭鸟天堂”深度体验游线,增设观鸟平台、科普宣传栏等,与周边学校、机构、旅行社等合作,开展自然生态教育研学活动,打造特有的“水上森林”体验线路。

南金村职业经理人则提

出将聚焦南金村水产业发展实际,探索可持续发展路径,协助培育特色农业、休闲文旅等产业,推动“一村一品”落地。同时,将联动江渔盛公司等现有项目资源,探索村企合作模式,带动村民就业增收。

九江镇党委委员魏捷强调,各位职业经理人要迅速适应角色转变,全身心投入到职业经理人工作中。要秉持目标导向,结合各村(社区)重点

项目,以预期成果作为行动指引。职业经理人要勇于突破传统思维的束缚,立足本地实际情况,大胆尝试新方法、探索新模式,积极挖掘各村(社区)的特色亮点,全力打造具有地域标识的特色品牌。同时,倡导各村(社区)与各位职业经理人通力合作,实现双向奔赴的良好局面。

文/图 佛山市新闻传媒中心 记者 沈芝强 通讯员 邹凤珊 崔韵诗

大沥镇举行“候鸟党员”志愿服务队成立仪式

让流动党员有“家”更有为

珠江时报讯 记者邓健东 摄影报道 4月19日,大沥镇举行“候鸟党员”志愿服务队成立仪式暨首期“候鸟党员”培训班。70余名流动党员通过阵地参观、授旗领题、专题培训等环节,进一步凝聚共识,共筑基层治理新格局。

活动现场,党员代表们参观了广佛湾党群服务中心。广佛湾党群服务中心于2023年建成投用,是“荔湾—南海”党建示范带创建的重要节点,也是服务“候鸟党员”的重要阵地。近年来,大沥镇通过“荔南筑巢 候鸟起飞”行动,打造“暖心阵地”,为流动党员提供组织关系转接、技能培训、法律援助等一站式服务,让“候鸟”在大沥的万家灯火中“有家可依”。

现场还举行了中央八项规定精神学习资料赠送仪式。结合今年开展的深入贯彻中央八项规定精神学习教

育,大沥镇分别向怀集县商会党支部和怀集县怀城街道、永固镇、马宁镇、梁村镇4个流动党员(佛山)党支部赠送了关于加强党的作风建设的系列读本,教育引导党员通过读原著、悟原理,锲而不舍贯彻中央八项规定精神。

为推动“候鸟党员”更好融入居住地治理,成为基层治理的“流动红旗”,仪式上,14个社区“候鸟党员”志愿服务队成立,并分别举办“候鸟党员”志愿服务项目,覆盖城乡绿化、特殊群体关怀、新市民融入等领域。其中,东秀社区以“‘绿’满东秀 ‘美’丽花乡”为主题,开展一系列乡村绿化美化行动;沙溪社区以“红色聚力筑暖巢 候鸟归心融社区”为主题,开展“红色出租屋”系列探索;嘉怡社区的“龙狮聚力 同心善治”项目则以“龙狮文化”为载体,组织思政微课和手工体验促进流动



■党员代表参观广佛湾党群服务中心。

党员融入本土文化;浔峰社区则以“‘候鸟’引航 新市民‘心’融入”为题,发挥“候鸟党员”专业特长优势,护航新市民身心健康。

未来,大沥将串联荔南

28个现场教学点、6条研学路线,打造线下“广佛候鸟”培训系列课程和线上“候鸟云课堂”,促使“候鸟党员”对大沥从认识向认同转变;用好一系列建言献策平台,借力“网上

居民议事厅”等品牌活动倾听“候鸟党员”的意见建议;做好政策宣讲,为“候鸟党员”及时链接创业扶持、子女入学、积分落户等各项惠民政策,实现“奋斗者与城市共成长”。